

朱庄米粽历久弥香

6月23日,记者来到开发区岳程办事处朱庄社区程元启的家中,程元启和妻子在家中忙碌着,煮好的黄米粽就要出锅,院子里弥漫着粽子特有的香气。刚出锅的黄米粽,金黄软烂的黄米粘裹着鲜亮的大红枣,热气腾腾。

制作黄米粽是朱庄村的传统手艺,程元启从20岁开始跟随父亲学习制作,走街串巷售卖,至今已有30多年。

妻子打下手忙着刷锅、添水、烧火,程元启则准备下一锅的材料,清洗提前拣好的大红枣,用网勾淘米。“平时每天煮一锅,临近端午节,买粽子的多,每天都要煮四锅。”程元启一边忙碌一边和记者搭话。

说话间,妻子将水已烧开,程元启将洗净的黄米、大枣按比例倒入滚开的锅内,妻子继续烧火,程元启就开始用特制的锅铲不停地翻动搅拌。这是费力又关键的一道工序,需要一定的技巧,翻动搅拌的频率要不快不慢,快了米发硬,慢了米会粘锅糊锅,影响口感。程元启不紧不慢一下接一下地翻动搅拌,面对着热气腾腾的大锅,身上的衣服很快就被汗水浸透。持续约40分钟,当锅里的米和枣黏合在一起的时候,就算煮好啦。为了口感好,程元启还会把煮好的米粽留在锅里焖上一晚上,第二天一

早上街售卖。

现在的黄米粽仍采用祖辈的传统做法,各道工序靠手工。程元启在继承的基础上,也有自己的一些研究,想要米粽口感好味道好,需采用东北大黄米、新疆大枣,用传统烧柴地锅,要不惜力气下功夫,冬天冷夏天热,没有耐心是做不出一锅好黄米粽的。

据朱庄社区党支部书记程相民介绍,朱庄社区目前有336户居民,自嘉庆年间(1820年左右)距今,制作黄米粽已有200多年的历史,相传为贩卖茶叶的村民从江南地区学习改良而来,代代相传。靠着这项老一辈传下的手艺,百姓的收入要比周围的村庄好一些。随着社会发展,就业门路增多,年轻人感觉这项手艺比较辛苦,效益不高,都不太乐意再从事这个行业啦。上世纪90年代,村里有一半家庭都制作黄米粽,那是村里制作黄米粽最辉煌的时候,现在剩下不到40家了。

“制作黄米粽不光为了挣钱,也是希望更多人品尝到我的手艺。有人夸赞好吃,我心里就非常高兴满足。”程元启告诉记者,他现在很喜欢这门手艺,它已经成为他生活甚至生命里的一部分,他会坚持做下去。

文/图 记者 周东伦



菏泽5人入围省“抗疫榜样”名单

本报讯 (记者 周天宇)近日,“发现榜样·致敬榜样”——全省“抗疫榜样”名单公布。我市曹县人民医院心内三病区护士长兰素萍等五人入围。

据了解,从今年3月开始,省委组织部组织开展“发现榜样·在抗击疫情一线”专题活动,以党支部为单位,引导广大党员发现推荐身边榜样。经逐级审核把关,公开公示,共推荐“抗疫榜样”12374个,其中省级“抗疫榜样”112个,涵盖医务人员、公安干警、基层干部、志愿者等在抗疫一线作出积极贡献的党员。其中菏泽共有5人上榜。

另外四人分别是:菏泽医专附属医院重症监护室副主任魏斌、菏泽市牡丹人民医院120急救站护士长程晓冉、菏泽市拘留所四级警长陈广运和郓城县人民医院呼吸内科住院医师范永瑞。

助力战疫 爱心捐赠

全市红十字系统累计接收社会捐赠款物4000余万元

本报讯 (记者 张 喆)6月19日,记者在全市红十字工作会议上获悉,疫情发生后,我市各级红十字组织积极带动社会各界为疫情防控提供捐助,全市红十字系统共接收社会捐赠款物4658.96万元,现金1786.5万元,物资2872.46万元。

为确保捐赠款物全部、尽快用于防控一线,市红十字会做好各项工作制度化、标准化,与市疫情防控指挥部信息共享、同时接收、立即移交、公开透明,并依法向社会公示,及时回应社会关切。市红十字会将加强对疫情防控捐赠款物的规范管理,依法依规接收社会捐赠和征询,确保捐赠款物使用规范高效、公开透明。

6月24日,定陶区第三实验小学举行了一年级学生入队仪式,一年级283名学生加入了少先队组织,仪式进行了出旗、唱中国少年先锋队队歌、大队辅导员宣读新队员名单以及高年级队员为新队员佩戴红领巾等环节。新队员孔一斐开心地说:“今天,我终于光荣地成为了一名真正的小先队员,我要向习爷爷说的那样做到:从小学先锋,长大做先锋!”图为高年级队员为新入队的一年级学生佩戴红领巾。

通讯员 谭针针 摄



童心向党迎“七一”

6月28日,在“七一”建党节即将来临之际,牡丹公安分局与牡丹区南苑小学共同举行“童心向党迎七一”主题教育活动,通过识党旗、上党课、讲党史、唱红歌等方式,让学生了解党的光辉历程,提高和增强孩子们勤奋好学、敬廉崇洁和爱党爱国意识,喜迎党的生日。图为干警正在教学生们识党旗。 记者 张慧 李保珠 摄

冬病夏治正当时

市中医医院今年继续开展三伏贴贴敷活动

本报讯 (记者 马琳)三伏天是全年中天气最热、气温最高、阳气最盛的阶段,也是大自然给予人体驱除寒气的最佳时机。三伏天养生最常用的方法就是“冬病夏治”的三伏贴贴敷。近日,记者就相关问题采访了市中医医院针灸科主任邓海霞。

据邓海霞介绍,冬病夏治就是借助天时,利用自然之阳气,驱除体内寒气,从而达到防病、治病、强身、健体的目的。冬季气候寒冷时好发及感寒后易发的一些宿疾,在夏季气温高和机体阳气旺盛时,给予养阳补益的治疗方法,从而驱除体内沉积的寒气,调整阴阳,达到阴阳平秘,使宿疾得以恢复。

“冬病”指好发于冬季,或在冬季加

重的病症,长期反复导致脏腑经络等系统缠绵难愈的病症。如咳嗽、哮喘、慢性腹泻、关节冷痛僵硬、怕冷、体虚易感冒等。“夏治”是指在夏季三伏时节,机体阳气最旺,体内凝寒之气易解之时,借自然之“温”“热”,内服温补药物,配以食疗,外用穴位敷贴、艾灸、刮痧、拔罐等中医特色疗法,温补阳气,利湿散寒,活血通络,增强机体之正气。

人体虚生寒,寒则湿,湿则凝,凝则瘀,瘀则堵,堵则瘤,瘤则癌。”冬病”多源于阳虚,体内有寒湿,再遇上冬天的寒冷天气,两寒夹击,冬天治疗这些疾病事倍功半,就像是在雨雪天里晾衣服,很困难。然而在盛夏的三伏天,外界暑热骄阳,体内阳气正旺,人体肌肤腠理开泄,此

时选取辛温驱寒药物贴敷在身体不同穴位上,药物最容易由皮肤渗入穴位经络,通过经络气血直达病处。“三伏贴”可疏通经络、调理气血、宽胸降气、健脾和胃、鼓舞阳气、调节人体的肺脾功能,使机体的免疫功能不断增强,从而达到振奋阳气、促进血液循环、驱除寒邪、提高卫外功能的效果。所以,夏季治疗冬病,往往可以达到最好的效果,可有效减轻支气管哮喘、过敏性鼻炎等冬天易发宿疾的发病症状,儿童、成人、老人都适用。

今年的具体贴敷时间为:头伏7月16日-7月25日(10天),中伏7月26日-8月14日(20天),末伏8月15日-8月24日(10天)。预约咨询电话0530-5321561、5321210。

危急关头,他纵身跳入黄河……

区;另一个10岁的侄子想伸手去捞人,也跌入黄河中。张广道见状,立刻跳入河里施救,他一手托举一个孩子,向岸边拼命地游。由于黄河暗流和漩涡较多,吸力较大,在距离岸边四五米处,张广道使尽全身力气也无法游上岸,他只能拼命举起两个孩子,露出水面呼吸。

当时,在黄河滩边烧烤的人多数已经离去,岸边人很少,眼看三人就要被黄河吞噬,惊慌失措的王美菊拼命呼救。此时,王利建正在岸边树荫下休息,听到呼救声后,顺着呼救声飞速跑过去,看见了水中的三人,辨别水势后王利建便从距离他们最近的地方跃入黄河中。黄河水深不见底,王利建快速向他们游过去,

菏泽高新区万福街道办事处杜庄社区的张秋云、付继洪家庭是一个幸福的五口之家。她们虽然没有轰轰烈烈的事迹,但全家人用自己的勤劳朴实和包容理解,呵护着最简单的幸福,建立起一个和谐文明的家庭。

今年51岁的张秋云家住万福街道办事处付庄村,家中有丈夫、儿子、儿媳、孙子五口人。由于她在社区从事妇女主任工作,所负责的三个村庄人口多、工作量大,每样工作都需要进村入户,往往忙到晚上八点才能回家。

“基层妇联工作琐碎繁杂,桩桩件件都围绕着万千家庭幸福展开,身在这个岗位上,干就要干好。”张秋云告诉记者,她的儿子在外地创业,儿媳是一名基层民警,丈夫是工厂工人。20年来,她把全部的精力和满腔的热情投入到工作中,对家庭的照顾有些少。自从勤快、孝顺的儿媳妇进门后,帮助她料理家事,让她省心不少。

“儿子在外地上班,两个月才能回来一次。每到逢年过节、换季时,儿媳早早地就买来新衣服,现在我身上穿的里里外外都是儿媳买的。说起儿媳张亚茹,性格直爽的张秋云一直赞不绝口,自豪地说道,张亚茹是万福街道办事处派出所的一名民警,下班以后,她不仅买菜做饭,还洗衣服看孩子。吃饭时,更是把碗筷端到公婆面前。尤其是去年,张秋云不慎滑倒,摔倒了胳膊,只能卧床休息。那段时间,张亚茹不仅承担了所有家务活,还要照顾婆婆,帮她洗头洗澡,用实际行动践行着敬老爱老的传统美德。家里有这么一位会持家又贤惠的儿媳,张秋云十分知足,邻居们也很羡慕。”

儿媳的勤快、懂事,张秋云看在眼里,记在心里,她体谅儿媳晚上带着孙子睡觉休息不好,每天早晨四五点钟就起床,先去地里除草,回来后做早饭,并利用空闲时间在家中照看孙子。

张秋云和丈夫付继洪都是共产党员,结婚三十年来,在工作中她们相互支持,在生活上互相关心,不仅给儿子儿媳树立了榜样,而且村里谁家有了困难,他们总是非常热心,尽力帮助,在村里赢得良好口碑。

“家和万事兴,一个幸福、快乐、和谐的家庭,需要每个成员共同努力才会温暖和谐。只有每个家庭都幸福了,我们的社会才能更加安定祥和。”张秋云说,虽然一家人平时都很忙碌,但是大家相互理解,相互扶持,相亲相爱,把工作和家庭都经营得井井有条,从而营造了一个幸福和谐的家庭。

记者 常鲁燕 王燕

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

企业员工英勇救火 交警送锦旗致谢

本报讯 6月18日,郓城县交警大队张营中队队长王全贞将一面绣有“英勇无畏,奋力灭火”的锦旗,交到郓城县恒毅纺织有限公司负责人杨绪廷、杨冲手中,表达他们对这家企业的感激之情。

6月11日下午4时左右,郓城县交警大队张营中队交警驾车巡逻执勤途中,由于天气炎热,当车辆行驶到黄泥冈镇徐长村时,发生自燃。当时,正值麦收时节,周围有800余亩待收小麦,4级左右的西南风呼呼地刮着,如不及时灭火,势必给当地群众财产带来严重损失。

事发时,黄泥冈镇党委书记张卫国正在距离着火点300米处的张楼村检查贫困户改厕情况。发现烟火后,他立即驱车到达现场,紧急疏散周围麦田群众和农机,并指挥镇政府工作人员赶紧调

集附近纱厂消防车辆,以防不测。

3分钟后,郓城县恒毅纺织有限公司的消防车首先到达现场。当时,火情已经发生5分多钟,火势借着风威已燃遍车身,火苗高达2米,浓烟高达20多米,距离车子10米处依然能感受到热浪,车辆随时都有爆炸的可能。

看到这种情况,黄泥冈镇安监站站长王建果断指挥恒毅纺织厂自备消防车水枪在前,车头在后,先远距离喷水施救。2分钟后就压住了火势,保住了油箱,避免了发生爆炸的可能。随后,恒毅纺织厂消防人员继续努力,扑灭了零星火点。

附近其它厂家自备消防车也陆续赶来,在大家的共同努力下,前后用时仅10分钟就成功将大火扑灭,有效避免了更大损失的发生。

记者 常鲁燕



日前,“国潮智驾 驾享未来”荣威RX5 PLUS山东鲁西南区域上市会暨媒体试驾会在菏泽国际赛车场举行。活动当天,一场潮流科技感的荣威RX5 PLUS发布会及试乘试驾,充分展现了新国潮SUV的魅力风采。荣威RX5 PLUS顺应消费年轻化时代趋势而来,共推出4款车型。新车拥有参数化设计、斑马智能VENUS系统、3大终身权益等优势,全方位满足年轻人对高品质出行的需求。

记者 李亚楠 摄

的过程,在水里抓不住东西,游不出来的时候确实很无助,是有一些后怕。

事情发生后王利建害怕家人担心,没敢告诉他们。不久,王利建的家人从网上得知了事情的前因后果,又害怕又钦佩,王利建的孩子们还买了蛋糕和鲜花,蛋糕上写着“超级英雄爹地”。

“王大哥为了救人,眼镜都被冲没了,他却不留姓名,直接就走了。通过和他一起的朋友,才得知王大哥的姓名,在火车站上班。”王美菊说,“当晚,我们联系到王大哥要登门感谢时,他十分低调,无论如何都不让去,一直说是举手之劳、尽己所能。要不是王利建大哥,俺们这几个家庭都没法过啦!”王美菊感激地说。

在王利建看来,他只是做了一件应该做的事情,也正是因为他的“举手之劳”,托起了三条生命,挽救了两个家庭。

记者 王浩



“王利建同志临危不惧、挺身而出,冒着生命危险,用自己的实际行动,诠释了见义勇为、不怕牺牲的高尚品质,在他身上,集中体现了崇高伟大的社会责任感,集中体现了

了无私无畏的品德气节,集中体现了当代铁路职工的精神风貌。”日前,在“菏泽市见义勇为模范”王利建表彰仪式上,市委政法委副书记李冰对王利建给予高度赞扬。

面对如今的荣誉和赞扬,王利建有些羞涩:“当时没有想那么多,没想到会因自己的举手之劳受到表彰,更没想到因此成为家人的骄傲、孩子的榜样。”

说起王利建的这次“举手之劳”,要从5月2日说起。在这一天,负责菏泽火车站网络维护的王利建和几位摄影爱好者相约去鄄城黄河滩董口段烧烤、拍照片,与他们素不相识的张广道和妻子王美菊也带着孩子在附近游玩。下午4点左右,王美菊9岁的侄子在浅水滩玩耍,一不小心滑入深水

区;另一个10岁的侄子想伸手去捞人,也跌入黄河中。张广道见状,立刻跳入河里施救,他一手托举一个孩子,向岸边拼命地游。

由于黄河暗流和漩涡较多,吸力较大,在距离岸边四五米处,张广道使尽全身力气也无法游上岸,他只能拼命举起两个孩子,露出水面呼吸。

当时,在黄河滩边烧烤的人多数已

经离去,岸边人很少,眼看三人就要被黄河吞噬,惊慌失措的王美菊拼命呼救。

此时,王利建正在岸边树荫下休息,听到呼救声后,顺着呼救声飞速跑过去,看见了水中的三人,辨别水势后王利建便从距离他们最近的地方跃入黄河中。黄河水深不见底,王利建快速向他们游过去,

当他抓住一个人的手,准备往外拉时,不想另一只手死死地抓住他不放。此时水流很急,还不时有漩涡、暗流出现,王利建一手拉着他们,一手使劲往外游,靠岸时,暗流又把他们推进水里。眼看离岸又远了,还被呛了几口水,王利建的身体不停地往下沉,一点劲使不上,在这种危险的情况下,王利建只能平复心情,缓和一下力气,深吸一口气,使出全身的力气,硬是拉他们游到了岸边,在其他人的帮助下上了岸。

“到了岸上,我真是连一点力气都没有了,感觉跟做梦一样。看到三个人平安无事,也就放心地离开了。”王利建告诉记者,后来看到朋友拍摄的视频,回想起救人

的过程,在水里抓不住东西,游不出来的时候确实很无助,是有一些后怕。

事情发生后王利建害怕家人担心,没敢告诉他们。不久,王利建的家人从网上得知了事情的前因后果,又害怕又钦佩,王利建的孩子们还买了蛋糕和鲜花,蛋糕上写着“超级英雄爹地”。

“王大哥为了救人,眼镜都被冲没了,他却不留姓名,直接就走了。通过和他一起的朋友,才得知王大哥的姓名,在火车站上班。”王美菊说,“当晚,我们联系到王大哥要登门感谢时,他十分低调,无论如何都不让去,一直说是举手之劳、尽己所能。要不是王利建大哥,俺们这几个家庭都没法过啦!”王美菊感激地说。

在王利建看来,他只是做了一件应该做的事情,也正是因为他的“举手之劳”,托起了三条生命,挽救了两个家庭。

记者 王浩